

大寨 太行腹地传奇小山村

一道清河水，一座虎头山，大寨就在山下边。七沟八梁一面坡，层层那个梯田平展展。在上个世纪六七十年代，人人都知道这首歌，因为大寨成了全国农业的一面旗帜，也是一个时代的符号。

大寨地处山西晋中昔阳县东南，原是层峦叠嶂的太行山腹地的一个小山村，自然条件恶劣，但出了个能人陈永贵，带领农民把七沟八梁改造成农田，取得耀眼成绩。1964年，毛主席发出了“农业学大寨”的号召，后来陈永贵当上了国务院副总理。

大寨的前世今生

从昔阳县城到大寨只有5公里路程，宽敞笔直的马路，一路上红旗飘扬，战天斗地的塑像充满了浓浓的大寨气息。及至到大寨，村口门楼用石块砌成，顶部书“大寨”两个鲜红的大字；中间门洞的上方有一条横幅：“大寨人民欢



迎您”，两侧各有一条红色的大标语：“自力更生”“奋发图强”，不由把人带回到那个年代。沿着大寨村口西边的盘山公路蜿蜒而上至虎头山。相传，宋元相争时，宋兵在虎头山扎下营寨，就叫大寨。那时大寨是有名的穷村子，全村不多的耕地，散落各处，大寨人用愚公移山的精神，用了十多年的时间将“七沟八梁一面坡”的虎头山，改造成了肥沃的梯田，并创造了一个又一个粮食增产的奇迹。

站在虎头山山头放眼望去，只见大寨村夹在东西两山之间，村子西侧是依山而建的老村；老村对面则是新村，一排排红瓦粉墙的别墅群和单元楼，掩映在绿树丛中。据说大寨有近一半的人家住进了新居，袅袅炊烟，声声鸡鸣，构成一幅优美画面。

虎头山上春意浓

今日的虎头山，从上世纪60年代以来，每年不间断地植树造林，已经成为一座森林公园，林中植有杏树、果树、桑树等，百鸟婉转，空气清新。山中那曾经的狼窝掌，已变成层层梯田，绿油油的玉米长势喜人，此处也成为生态农业观光示范区。虎头山中央耸立着陈永贵墓和碑，在此处，大寨人分别设计了七十二台阶、三十八台阶和八台阶的建筑，象征陈永贵的终年岁数、党龄和他在中央工作的年份。山上还有一座花岗岩陈永贵半身雕像，头上扎着“白羊肚毛巾”的永贵大叔慈爱地“守”着这片土地。与陈永贵雕像遥遥相对的是大寨展览馆，呈倒“山”字形，红色柱子撑起金黄琉璃瓦屋顶，占地600多平方米，四周松槐柏柳相间，雅致洁净。

旅游开发红火

走进大寨村，首先看到的是一个广场，



广场左侧有一二层楼房，门外挂着“大寨村党支部”“大寨村民委员会”的牌子，不远处有棵枝繁叶茂的大柳树，是当年大寨人扎堆儿的“饭场”，陈永贵常利用“饭场”开会，布置生产任务，传达上边的精神，讨论村子里的重大事情。广场的右侧有一排窑洞式二层楼民居，这是在上个世纪60年代由大寨人集体(大队)出资修建，然后分给队里的社员们免费居住。窑洞依然结实如初，但已经修起了围墙，隔成院落，变成一家家餐馆、旅店和旅游纪念品商店，花花绿绿的招牌令人眼花缭乱。

陈永贵故居就夹杂在这条旅游商业街尽头的巷道里，要不是门外那红底白字的“陈永贵故居”灯箱，几乎注意不到。故居小院左侧展

示陈永贵用过的农具；对面房间墙上挂满了照片，正中是身穿浅灰色中山装的毛泽东与头扎白羊肚手巾的陈永贵握手照；临窗的土炕上，放着一部老式电话机，据介绍，这部电话，当时可以直接打给毛主席。

交通：先到太原或阳泉，转去昔阳县的车，到昔阳后打的到大寨，5公里，出租车10元，摩的5元；也可在汽车站在中巴到大寨，票价1元。

食宿：当地差不多家家户户都做起了农家接待，除了住宿，也提供饭菜，面食为主。也可选择昔阳县宾馆，条件不错，不带空调的80元/间，带空调的120元/间。

(于英)

游山玩水必去的避暑清凉地

□记者 侯国防

本报讯 上周末已经立夏，它意味着天气开始变热，气温逐渐升高。那么在炎炎夏日，市民到哪儿去避暑最合适？昨日，记者走访了市区多家旅行社，精选了五处国内绝佳的避暑度假胜地，给市民夏季增添一抹清凉。

承德：位于河北省东北部，这里山环水绕，林木苍郁，风景秀丽，气候宜人。我国最大的古典皇家园林“避暑山庄”和大型寺庙群“外八庙”就坐落在市区北部。整个山庄殿宇巍峨，明湖百倾，洲岛错落，平川旷野，芳草如茵，山峦苍翠，很是凉爽。

九寨沟：以原始、神秘而闻名。自然景色兼有湖泊、瀑布、雪山、森林之美，有“童话世界”的美誉。这时的雪峰玉立，青山流水，交相辉映，瀑布、溪流更是迷人，如飞珠撒玉，异常雄伟秀丽。其中有千年古木、奇花异草，四时变化，色彩纷呈，倒影斑斓，是夏季消暑的理想之地。

北戴河：位于河北省秦皇岛市西南，南临渤海，北靠联峰山。海滩漫长曲折，沙软潮平，林木苍翠，水面凉气轻拂，是著名的海滨避暑

胜地。盛夏季节，这里气候宜人，游人置身其间，心旷神怡，暑气皆消。这里还是神州九大观日处之一。北戴河观日处位于北戴河海滨，东北端的鹰角亭为最佳观赏地。

桂林：桂林地区属岩溶地貌，这些特殊的地貌与景象万千的漓江及其周围美丽迷人的田园风光融为一体，形成了独具一格、驰名中外的“山清、水秀、洞奇、石美”的“桂林山水”。这时的山，平地拔起，千姿百态；漓江的水，蜿蜒曲折，明洁如镜；山多有洞，洞幽景奇，瑰丽壮观；洞中怪石，鬼斧神工。

神农架：神农架冰山位于湖北省，这里有奇特的风洞、雷洞、闪洞、雾洞等自然奇观，其中神秘莫测的冰洞里还有冰柱、冰剑、冰坠、冰塔、冰珠等，千种奇象，万种神态，寒光皎洁，妖娆夺目。如果你喜欢，还可以在这里做一次惊心动魄的漂流。总的来说，在炎炎夏季，人们来这里感受一分难得的凉爽，是最好不过的事情了。

立夏了，天气开始变热，我们可以选择一个气温宜人的避暑胜地，小住三五天，或海滨亲水，或竹海徜徉，或森林吸氧……无论哪一种方式，都能让您忘记都市的闷热与烦嚣。

广告